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Настоящий стандарт распространяется на светодалыюмеры, пред­
назначенные для измерения расстояний при топографо-геодезичес­
ких работах. Требования пп. 1.2, 1.3, 1.5. 2.1, 2.4. 2.5, 2.7, 2.8, 
2.12—2.16, 2.22 и разд. 4 настоящего стандарта являются обязатель­
ными. другие требования — рекомендуемыми.

Стандарт не распространяется на светодалыюмеры. применяемые 
в космической геодезии и маркшейдерии.

(Измененная редакции, Изм. .Y° 1).

1. ТИПЫ  И О С Н О ВН Ы Е ПАРАМЕТРЫ

1.1. Классификация светодальиомеров — по ГОСТ 23543.
1.2. В зависимости от области применения светодалыюмеры под­

разделяют на четыре группы:
СГ — светодалыюмеры, применяемые в государственной геоде­

зической сети;
СП — светодалыюмеры, применяемые в прикладной геодезии;
СТ — светодалыюмеры. применяемые в геодезических сетях сгу­

щения и для выполнения топографических съемок:
СТД — светодалыюмеры топографические, работающие по диф­

фузному отражению.
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1.3. Допустимую среднюю квадратическую погрешность измере­
ния расстояния одним приемом светодальномеров представляют 
формулой

тп = а + bD A 0b, (I)

где а п  Ь — параметры, характеризующие погрешности измерения 
светодальномером;

D — измеряемое расстояние, мм.
Значения параметров а и Л. а также нижний и верхний пределы 

измерений светодальномеров должны соответствовать указанным в 
табл. 1.

Т а б л и ц а  1

1 руина Значение параметра Предел И1меремня. км
с детоаольмомсроо

и. мм Ь нижнпП. нс более аср\Н Mil

с г 1 :5 1; 2 0.1 Св. 20

СП 0.1 . 0.5; 1.0; 2.0 0 .1 ; 0.5; 1.0: 2.0 0.001 1 - 5

с т 5: 10 3; S 0.001*: 0.002 1 - 1 5

с т д
20 0.002 0 .1 - 0 .S

100 - 0 .5 - 1 0 .0

• Для насадок.

Конкретные значения параметров а и b и пределов измерения 
устанавливают в технических условиях на конкретные светодально- 
меры.

1.4. Светодальномеры допускается изготовлять в виде насадок на 
геодезические приборы.

1.5. Условное обозначение светодальномеров должно состоять из 
порядкового номера модернизации, обозначения группы, значения 
верхнего предела измерения, параметров а и b через дробь и обозна­
чения технических условий на конкретные светодальномеры.

В условное обозначение светодальномеров. изготовляемых в виде 
насадок на геодезические приборы, следует включать букву «Н*.

По согласованию с потребителем допускается к условным обозна­
чениям добавлять их наименования.
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П р и м е р  у с л о в н о г о  о б о з н а ч е н и я  светодальноме- 
ра группы СГ первого выпуска с верхним пределом измерений 20 км 
и параметрами а = 1; b = 2:

СГ 20 1/2 ТУ. . .

То же, светодальиомера группы СТ после первой модернизации с 
верхним пределом измерений 7 км и параметрами а = 5; b = 5:

2СТ 7 5/5 ТУ.. .

То же, светодальиомера группы СТ первого выпуска с верхним 
пределом измерений 5 км и параметрами а = 10; b = 3. изготовленного 
в виде насадки:

СТ 5 Н 10/3 ТУ. . .

То же. светодальиомера группы СТД первого выпуска с верхним 
пределом измерений 0,3 км и параметром а = 20:

СТД 0,3 20 ТУ. . .

2. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

2.1. Светодальномеры следует изготовлять в соответствии с тре­
бованиями настоящего стандарта, ГОСТ 23543, технических условий 
по рабочим чертежам на конкретные светодальномеры, утвержден­
ным в установленном порядке.

2.2. Перечень дополнительных требований и показателей, вклю­
чаемых в технические условия на конкретные светодальномеры, 
приведен в приложении 1.

2.3. В конструкции светодалыюмеров группы СТ должна быть 
обеспечена возможность измерения расстояний с наклоном ±10", 
групп СП, СТ и СТД -  ±25 *.

По заказу потребителя светодальномеры изготовляют с любыми 
другими значениями углов.

2.4. Светодальномеры и отражатели должны быть снабжены уст­
ройствами для их взаимного ориентирования.

2.5. Светодальномеры и отражатели должны быть снабжены оп­
тическими центрирующими устройствами. Светодальномеры группы 
СП (кроме насадок) должны быть снабжены встроенными оптичес-
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кимн центрирующими устройствами, а по заказу потребителя и 
устройствами для принудительного центрирования.

2.6. Питание светодальномеров осуществляют от источников с 
номинальным напряжением 6 или 12 В.

2.7. Светодалыюмеры должны сохранять работоспособность при 
изменении напряжения источника питания на ±10 %.

2.8. Перечень функций, выполняемых светодальномерамн, при­
веден в приложении 2.

2.9. Масса приемопередатчика для светодальномеров группы СГ
— не более 20 кг, группы СП -  не более 5 кг, групп СТ и СТД — не 
более 4,5 кг и группы СТ в виде светодальномерной насадки — не 
более 2 кг.

Массу остальных составных частей, входящих в комплект свето- 
дальномеров всех групп, устанавливают в технических условиях на 
конкретные светодалыюмеры.

2.10. Потребляемая мощность для светодальномеров группы СГ
— не более 70 Вт. группы СП — не более 15 Вт, группы СТД — не 
более 10 Вт, группы СТ — не более 7 Вт и группы СТ в виде свето- 
дальномерной насадки — не более 3 Вт.

2.11. Время получения одного отсчета для светодальномеров груп­
пы СП — не более 30 с, группы СГД — не более 10 с, группы СТ — 
не более 12 с и группы СТ в виде светодальномерной насадки — не 
более 5 с.

2.12. Светодалыюмеры должны быть работоспособны при воздей­
ствии на них следующих климатических факторов:

температура минус 10 — плюс 40 "С, олгосительная влажность не 
более 95 % при 20 'С  — для светодальномеров группы СТ;

температура минус 20 — плюс 50 “С, относительная влажность не 
более 95 % при 20 *С — для светодальномеров групп СП, СТ и СТД.

Допускается по согласованию с заказчиком устанавливать в тех­
нических условиях на конкретные светодалыюмеры верхний предел 
температур плюс 40 *С.

2.13. Светодалыюмеры должны быть работоспособны при атмо­
сферном давлении 600—1070 гПа (450—800 мм рт. ст.).

2.14. На внешних поверхностях светодальномеров не должно быть 
незащищенных токопроводящих элементов напряжением более 36 В.

2.15. Внутри светодальномеров вблизи электронных блоков на­
пряжением более 42 В должны быть нанесены предупреждающие 
надписи или знаки, а в технических условиях на конкретные свето- 
дальномеры должны быть соответствующие указания по мерам без­
опасности.
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2.16. На панелях светодальномеров, имеющих отверстие для вы­
хода лазерного излучения с поверхностной плотностью потока более 
2 мВт/см\ следует наносить манипуляционные знаки лазерной опас­
ности.

2.17. Гамма-процентная календарная продолжительность безот­
казной эксплуатации при у = 90 % — не менее 30 мес.

Средняя наработка на отказ — не менее 3000 ч.
Критерии отказов устанавливают в технических условиях на кон­

кретные светодальномеры.
2.18. Полный гамма-процентный срок службы при у = 90 % — не 

менее 6 лет.
Критерием предельного состояния является необходимость про­

ведения ремонта с затратами более 50 % стоимости светодальномера.
2.19. Средний срок сохраняемости светодальномеров — не менее 

8 лет.
2.20. Среднее время восстановления работоспособного состояния 

должно быть не более 18 ч.
2.21. Перечень принадлежностей, входящих в комплект свето­

дальномера, приведен в приложении 3.
2.22. Маркировка и упаковка светодальномеров — по 

ГОСТ 23543.

3 . ПРИЕМ КА

Приемку светодальномеров осуществляют в соответствии с требо­
ваниями ГОСТ 23543 и технических условий на конкретные свето­
дальномеры.

4. МЕТОДЫ  ИСПЫ ТАНИЙ

4.1. Испытания светодатьномеров. а также принятие решений по 
результатам испытаний осуществляют в соответствии с требованиями 
настоящего стандарта, ГОСТ 23543 и технических условий на кон­
кретные светодальномеры.

4.2. Испытание светодальномеров на соответствие точностных 
характеристик и требованиях! к нижнему пределу измерения (п. 1.3) 
проводят путем многократных измерений образцовых линий, вклю­
чая линию, соответствующую нижнему пределу измерений. Число 
линий /. их длину, число приемов измерений и условия их проведения 
устанавливают в технических условиях на конкретные светодально­
меры. Состав и число операций, входящих в один прием измерения, 
устанавливают в технических условиях на конкретные светодально­
меры.
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Светодальномеры групп СТ и СТД проверяют па образцовых 
линиях, погрешность которых не превышает 'Д , а светодальномеры 
групп СТ и СП — на линиях, погрешность которых не превышает 'Д 
допустимой средней квадратической погрешности светодальномеров 
соответствующей группы.

Среднюю квадратическую погрешность измерения одним при­
емом J-й линии т0 в миллиметрах вычисляют по формуле

где Д" — разность между результатом измерения /-м приемом у-й

линии и образцовым значением ее длины, мм (/ = 1, лу J = 1, /) ;  
лу— число приемов измерений У-й линии (л; t  4).
Результаты испытаний считают удоалетворительпыми, если для 

всех / линий выполняется условие:

где mD — допустимая средняя квадратическая погрешность изме­

рения у-Й образцовой линии, вычисляемая по формуле (I) п. 1.3. 
(Формулы для оценки параметров и и b приведены в приложении 4).

При приемо-сдаточных испытаниях проверку светодальномеров 
допускается проводить путем измерения образцовых линий одним 
приемом. Число линий к (къ. 6), их длину и условия проведения 
измерений устанааливают в технических условиях на конкретные 
светодальномеры.

Результаты испытаний считают удоалетворительпыми, если для 
не менее чем 67 % измеренных линий выполняется условие (3), а аля 
остальных — условие (4):

аля у = 1, /, ( 2 )

т,у й т„ для У = 1, /,

I aj| £ то : ( 3 )
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I Aj I < 2тв  (4)

где Д ! — разность между результатом измерения j -й линии одним 
приемом и ее образцовым значением, мм (J =  1, к).

При приемо-сдаточных испытаниях допускается проводить изме­
рения с использованием имитатора дальности.

П р  к м е  ч з  и н е .  М м и гаю р  д а л ь м о с ш  — устрой ство , вое и рои  ию ля ш ее п ри  не 
п ы и н и я х  раб оч и е  условии.

4.3. Контроль верхнего предела измерения светодальномера (п. 
1.3) проводят путем измерения десятью приемами длины линии, 
отличающейся от верхнего предела измерения не более чем на 10 %.

Определяют среднее квадратическое отклонение в миллимет­
рах по формуле

s, — результат измерения линии /-м приемом, мм.
Результаты испытаний считают удовлетворительными, если вы­

полняется условие:

/71, й т, .

где /и, — допустимая средняя квадратическая погрешность изме­
рения, мм. значение которой устанавливают в технических условиях 
на конкретные светодальномеры.

При приемо-сдаточных испытаниях верхний предел измерения 
допускается проверять с использованием имитатора дальности.

4.4. Испытания на устойчивость светодальномеров к внешним 
воздействиям по пп. 2.12 и 2.13 проводят в камерах тепла (холода), 
влаги и барокамере. После выдержки светодальномера в предельных 
условиях его включают и проводят проверку работоспособности в 
соответствии с требованиями технических условий на конкретные 
светодальномеры для данного вида испытаний.

При испытаниях на устойчивость к воздействию температур и
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повышенной влажности по п. 2.12 проверку работоспособности све- 
тодалыюмера допускается проводить в течение 0,3 ч после извлече- 
ния его из камеры.

4.4.1. Время выдержки светодалыюмеров в камере тепла (холода) 
при проверке устойчивости к воздействию температур по п. 2.12 -  
не менее 2 ч.

4.4.2. Время выдержки светодалыюмеров в камере влаги при 
проверке устойчивости к воздействию повышенной влажности по 
п. 2.12 — не менее 8 ч.

4.4.3. При испытании на устойчивость к воздействию атмосфер­
ного давления по п. 2.13 светодалыюмер помешают в барокамеру, 
повышают (понижают) давление до предельного верхнего (нижнего) 
значения. Время выдержки при предельных значениях давления — 
не менее 1 ч.

4.5. Время выдержки светодалыюмеров в камере тепла (холода) 
при проверке устойчивости к воздействию температуры при транс­
портировании — не менее 3 ч.

4.6. Результаты испытаний на брызгозащищенность считают 
удовлетворительными, если после испытаний в футляре, куда поме­
щен светодальномер, отсутствует вода.

4.7. Результаты испытаний на пылезащишенность считают удов­
летворительными. если после испытаний на поверхности светодаль- 
номера отсутствует пыль.

4.8. Время испытаний на внбропрочность — не менее 1 ч.
4.9. При испытаниях на ударопрочность при воздействии одиноч - 

ных ударов осуществляют не менее трех одиночных ударов.
4.10 Проверку требований по пи. 2.2—2.11, 2.14—2.16. 2.21 и 2.22 

проводят в соответствии с требованиями технических условий на 
конкретные светодальномеры.

4.11. Испытания светодалыюмеров на надежность (пп. 2.17—2.20) 
-  по ГОСТ 23543.

5. ТРА Н С П О РТИ РО ВА Н И Е И ХРАНЕНИЕ

Транспортирование и хранение светодалыюмеров осуществляют 
в соответствии с требованиями ГОСТ 23543 и технических условий 
на конкретные светодальномеры.

6. УКАЗАНИЯ ПО  ЭКСПЛУАТАЦИИ

Особенности эксплуатации светодалыюмеров должны быть уста­
новлены в технических условиях и эксплуатационной документации 
в соответствии с требованиями ГОСТ 23543.
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В технической документации для конкретного светодальномера 
должны быть изложены методики определения приборной поправки 
и циклической погрешности, а также методика их учета.

7 . ГАРАНТИИ ИЗГОТОВИТЕЛЯ

7.1. Изготовитель гарантирует соответствие светодальномеров 
требованиям настоящего стандарта при соблюдении условий эксплу­
атации. транспортирования, хранения и ремонта.

7.2. Гарантийный срок хранения светодальномеров — 1 год с мо­
мента изготовления.

7.3. Гарантийный срок эксплуатации светодальномеров — 2,5 
года со дня ввода в эксплуатацию.
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П РИ ЛО Ж ЕН И Е I 
Обяютельное

Перечень .дополнительных требовании и пока кнелей, включаемых в технические 
условии на конкретные спетолальпомеры

1. Увеличение три тельной трубы визирной системы*.
2. Погреш ность оптического центрирую щ его устройства*.
3. О тклонение от параллельности пнтирной оси  зрительной трубы (или устано 

ночных -элементов) и -энергетической оси передаю щ его канала.
4. Габаритные размеры светодально.мсра и его основны х составных частей.
5. Цена деления установочного уровня светоаальномера*.
6. С реднее квадратическое отклонение намерения расстояния, соответствую щ его  

верхнему пределу.
7. П редельное значение систем атической составляющ ей погреш ности измерении  

расстояния, вызываемое изм енением  уровни сигнала.
S. С реднее квадратическое отклонение значения циклической погреш ности спе 

тоаальномера.
9. О тклонение действительного значения масш табной частоты от номинального  

значения в диапазоне рабочих температур при выпуске с  вето дальномера с предпри  
ития и зготовитсля.

10. О тклонение действительного значении м асш табиой частоты от ном инального  
значения в течение 6  мее в ди ап азон е рабочих температур.

11. Время предварительного про трена еветодальномерз.
12. М ом ент силы трении покоя подвижны х частей снетолалытомера при отпущ ен  

иыл и зажатых закрепительных устройствах*.
13. Требования к защ итным покрытиям 'элементов светоаальномера.

Для насадок не нормирую т.
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П РИ Л О Ж Е Н И Е  2 
О бянзт е.пяог

П еречень ф.«икииа. выполняемых светоаалы нгчерачя

IU iivicmoiuiiiic функции
Нримеиаемосгь фуикиии ала групп

С Г СП с  г с т д
1. И зм ерение расстояний:

и статическом режиме ♦ * * •
и р еж им е сложения — - * —

2. И зм ерение и условиях прерывания 
луча света

— ♦ * —

3. О бмен инф орм ацией с теодолита­
ми* и устройствами регистрации (хране­
ния или накопления)

• •• ♦ * •

4. В озм ож ность получения функции  
изм еренны х величин**

— ♦ ♦ —

5. И зм ерение с о  штатива, столба, ег о  
лика геодезического знака

* ♦ ♦ ♦

6 . И змерение с  учетом поправок за 
ы стеодаимыс”"

♦ ♦

• Для исполнении в виде насадок.
•* Для вновь разработанны х и модернизированны х с не год ад ьно м с ро в.



ГОСТ 1 9 2 2 3 -9 0  С . 12

П Р И Л О Ж Е Н И Е  3 
О бянзт е.пяог

Перечень крипа .неж ностей . входящих ■ комплект светолальиомера

Наимсыотиинс приитылехиостеи
Устамояленмое число принадлежностей для 

Сйеюлальмомероа группы
СГ | СП | с т  | с т д

Подставка

Укладочный футляр 1

Отражатель 23
Подстанка к отражателю 2̂ I3

Отражатель на максимальную дальность с 
маркой

- 2-' 1J

Веха для отражателя I3
О цпопрмзмеиный отражатель для вехи 
или настенны х знаков

- IJ I1

Н итяной отвес 3* 2

О птическое иен трнруюшее устройств^ з 5 2

Ш татив з 5 2

Зарядное устройство 1

И сточник питания 23

Комплект ЗИП 1

Барометр-анероид* 3 2 1 I1

Психрометр 3 2

Тсрмомстр-ираш 1
Кабель для иол ключе ми я к источнику п и ­
тания

1

Устройство для принудительного иен три 
роил 11 ИЯ

- 3 - -

‘ П о даказу потребителя.
П о заказу потребителя дополнительно комплектуются сверх установленного

'■ П о заказу потребителя комплектуются ам ортизационны м  устройством.
4 Для свсгодальном сров и отражателей, им ею щ их встроенны е иентрмры. допуски  

ется^мс включать.
При насадках допускается ум еньш ение комплекта на I шт. 

ь Для диапазона 610 — 790 мм рт. сг.

П р и м е ч а н н е . По согласованию  с  потребителем допускается комплектация в 
неполном  составе.
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П РИ ЛО Ж ЕН И Е 4 
Рекомендуемое

Формулы для оценки ларам етровд и b

1 1 ) 1  
Y , m °. Т . D <*." L ° а. I 1 D °, т ° .1

/ £ 0 2 м £ /» в>*
!~\ /- I

) I

ь -

/-1 /-1

где т (1 — средняя квадратическая погреш ность измерен и и длины  светоддлм ш м е>
ром /-Й обра зцо вой лин ии , которая определяется п о  форм уле (2 ) п . 4.2;

Пв — образцовое значение длины /-й  линии;

I — число образцовы е линий 0  2 6).
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